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Bakalářská práce kol. H. Vrchotické se tematicky zabývá moderní naukou o pramenech, 

konkrétně školními kronikami v mikroregionu Dolního Povltaví v období druhé poloviny 19. 

a první poloviny 20. století. Její úvodní část má vcelku standardní podobu, tj. vymezení

zkoumané problematiky, stanovení cílů výzkumu, představení metod k jejich dosažení a 

rozsáhleji uvádí strukturu vlastního textu. V rámci archivních pramenů autorka objektivně 

vychází z fondů příslušných škol a školských orgánů na lokální úrovni, větší pozornost měla 

věnovat písemným pozůstalostem školských institucí v rovině okresní a zemské. Pojednání o 

literatuře informuje o zásadnějších pracích, počínaje teoretickými otázkami nauky o 

pramenech, kde mi poněkud chybí cizojazyčná literatura, zejména německá a francouzská, 

dále přicházejí práce o dějinách školství, literatura k regionu a poté monografie o jednotlivých 

obecných školách v Dolním Povltaví. V tomto rozboru mohla být uchazečka kritičtější a 

přesněji specifikovat metodickou inspiraci či zásadnější faktografické poučení z uváděných 

děl.

Následuje nástin širšího kontextu studované tematiky. Nejprve stručný přehled 

moderního školství v českých zemích od jeho počátků v době osvícenství, přes jednotlivé 

peripetie měnící se a občas „zvášněné“ doby až do let protektorátu Čechy a Morava. Kol. 

Vrchotická zde prokázala schopnost pracovat v komprimované podobě s relevantní odbornou 

literaturou, byť logicky mohou být připomínky k šíři jejího záběru či k některým stránkám 

výkladu. V další kapitole se soustředila na kroniky jako vyprávěcí pramen, a to od počátku 

tohoto fenoménu, poté reflektovala jejich vývoj a postupnou specifikaci, jež vedla i ke vzniku 

školního kronikářství a k začlenění tohoto segmentu do rámce kronikářství moderní doby.

Po vstupním kontextuálním pojednání, jež poskytuje dalšímu textu žádoucí rámec, 

přechází autorka přímo „in medias res“, tj. k charakteristice mikroregionu Dolního Povltaví, k 

připomenutí jeho pamětihodností, výrazných osobností, které zde působily, a jeho historie. 

Dále si všímá tří profilových lokalit – Odolené Vody, Husince-Řeže a Klecan a informativně 

je představuje. Jádro práce je zaměřeno na soubor školních kronik regionu – konkrétně potom  

na kroniky obecných škol v Odolené Vodě, Husinci-Řeži a v Klecanech. Na základě jejich 

zevrubnější analýzy se v narativní i grafické podobě (v jednotlivých školách i ve vzájemné 

komparaci) věnuje věcným celkům, které byly ve studovaných pramenech akcentovány. 

Konkrétně se jedná o začátek a konec školního roku, o školní festivity, o řízení uvedeného 

typu škol pomocí norem nižší právní síly vydávaných nadřízenými složkami správy, 



inspekcemi, vyučováním náboženství, knihovnami a školními pomůckami, sponzory školy, 

učitelským sborem, počtem žactva, jeho zdravotním stavem i o záznamy, které vznikaly za 

mimořádné situace první a druhé světové války. (Otázkou zde zůstává hierarchizace 

uvedených věcných celků, včetně jejího zdůvodnění, což se žel vzhledem ke značné 

hektičnosti dokončování atestačního textu již nepodařilo korigovat.) Závěr je v podstatě 

souhrnem tematiky, vyplývajícím z provedené sondy. Bakalářskou disertaci doplňuje 

adekvátní seznam pramenů, literatury a šest obrazovaných příloh.

Celkově předložená práce vychází z poměrně  solidní znalosti domácí literatury a 

primárních místních pramenných zdrojů, s nimiž se slečna Hana Vrchotická na odpovídající 

úrovni seznámila, provedla jejich kritický rozbor a interpretaci, její text proto doporučuji 

k obhajobě.
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